

## Kiss Albert dr. szobrát vasárnap leplezi le a „Turul” Szövetség

(A Délmagyarország munkatársától) Ismeretes, hogy a „Turul” Szövetség szegedi kerülete és az egyetem jogi karának „Verbóczy” Bajtársi Egyesülete már régóta készül néhai Kiss Albert dr. egyetemi tanárnak, mint a kerület és a „Verbóczy” B. E. nagynevű pártfőjének szobrát fölavatni.

Sajnos, a nemes cél eléréséhez is sok küzdelem kellett, ma már azonban az a helyzet, hogy Kiss Albert dr. szobra kész s mind a város, mind az egyetem vezetősége megengedte, hogy a szobrot, amely *Sóstay-Horváth* Etelkának, a kiváló magyar szobrászművésznőnek egyik leg-sikerültebb alkotása, a „Turul” Szövetség az egyetem mellett, az országzászlóval szemben állítsa föl.

A szobor alapozási munkálatai már olyan előrehaladott állapotban vannak, hogy a díszes keretek között megrendezett leplezési ünnepséget 5-én, vasárnap délelőtt tartja meg a „Turul” Szövetség szegedi kerületi vezérsege, 12 órai kezdettel. Az ünnepségre ezután is meghívja a szövetség Kiss Albert dr. volt tanítványait, tisztelőit és a szövetség, az ifjúság barátait.

## P. Borbély István S. J. előadása: Az egyház és az előretörő politikai irányzatok viszonya

(A Délmagyarország munkatársától) A Schola Emericana legutóbbi előadásán P. Borbély István S. J. tartott előadást „Az egyház és az előretörő politikai irányzatok viszonya” címmel.

— A kérdésre csak akkor adhatunk helyes feleletet — mondotta az előadó —, ha figyelembe vesszük, milyen módon és milyen körülmények között szokott valamely erősebb politikai vágyódás kifejezésre jutni. Jelentkezhetik ez ösztönszerű, általános nyugtalanságban, amely nem is sokat törődve a céllal, a meglévő viszonyok helyzeteknek akar véget vetni. De lehet a politikai törekvés valamely elméleti álláspontnak következménye. Ilyenkor rendszerint egyoldalúan megfogalmazott cél, vagy pedig a haladásnak korlátlan lehetősége kápráztatja el az embereket. Az egyház álláspontja a két törekvéssel szemben különböző. Mindig megérti a társadalomban jelentkező nyugtalanságot és az elsők között szokott lenni, akik a nyugtalanságot kiköszöbölni akarják.

Jellemzően hivatkozott itt VII Pius Summi Pontificatus enciklikájára, amely a nemzetek közti és társadalmi nyugtalanságok elmaradt levezetéséből magyarázza a mai bajokat. Az ideológiával szemben az egyház elutasítja az egyoldalúságot és szembefordul azzal az irányzattal, amely meggondolás nélkül a földi haladás káprázatával szédíti el az embereket. E helyett állandóan őrzi és hirdeti Krisztus Királyságának eszméjét, amely a minden emberi értéket fölölélő és a lelkeket az örökkévalóságok felé irányító társadalmi programnak legfőkétebb ébresztője. A nemes emberi haladással az egyház mindig rokonszenvezik.

## I. száraz tűzifa

MINDEN MENNYISÉGBEN  
KAPHATÓ

## Lippai Imre és Fiai

gőzfűrészt. rt. FELSŐTISZAPART 33. TELEFON: 17-41.

# Fűzőt

gyógyhaskötőt a legfőkétebb szabással  
új modellek szerint speciálisan készít

## Höfle fűzős Klauzál tér 3.

# HIREK

### Az elmulás esztétikája

Halottak napján didergő virágok pazar bősége gubbaszt az elmulás fölött. Kegyeletes ünnep van a világon, — hirdetik a fehérbeöltözött sírhalmok pislákoló lángocskaí, az élők elzarándokolnak az örök pihe-nés hónapja s a maguk mulandóságán keseregnek szeretteik sírjánál. Különös ünnep, a halottak megemlékezése, telve szomorúsággal, emlékezettel. Szép ilyenkor a temető az ős pasztellszíneiben különösen megragadó. Ilyenkor sokszor úgy érezzük, hogy a temető földi gazdagságunk legértékesebb birtokállománya. Itt vannak együtt mindazok a legdrágábbak, akikre most oly jó visszagondolni...

Néhány héttel ezelőtt a német kertészeti társaság stuttgarti kongresszusán Wenzel főtanácsos hadat üzent a német temetőkben található izléstelenségnek és követelte, hogy a birodalom kétszáz ezer temetőjéből távolítsák el a gicceseket. Talán igaza is van. A temetőknek szépnek kell lenniök. Visszatérít, amikor egyik hátramaradott fényűzőn a pénzével akarja túlcitálni a másikat, különösen akkor, ha a pénz önmagával hivatkozik és nem fejez ki sem ízlést, sem esztétikai gondolatot. Az elmúlásnak is megvan a maga költészete, a legmélyebb és legvégsőbb kérdést jelképesen megalkotó forma nyelve és évezredek óta törekedtek is az emberek, hogy minél meghatóbb és emberibb formában fejezzék ki az elmulás fájdalmát, a hit erejét és a megnyugvás nagyszerűségét. Vannak temetők, amelyeknek csodájára zarándokolnak. Aki idegen Kolozsvárott megfordul, föl hívják a figyelmét a házsongárdi temetőre, amely egyike a legszebb temetőknek a világon. Csodálatos szép a fekvése és andalító régi, mohalepte, süppedő, történelmi kövei...

Olaszországban, a márvány hazájában olcsó a sírkőanyag és a szegényebb családok is márvány síremléket emelhetnek elhunytjaiknak. Hiányzik azonban ezekből a sírkertekből a legfontosabb kellek: a kegyeletes hangulat. Ez nem függ a kripták, vagy az obeliszkok pazarságától, hanem a sajátos varázstól, amelyet abban a pillanatban kell megéreznünk, amikor belépünk a temetőkapun. Mégis... Amit esztétikai hiúságnak nevezünk, seholsem olyan dőb-benetenesen kirívó, mint éppen a temetőben. Megyünk a sírok között s a sok hatalmas márványtömb mellett találunk egy-egy szerény sírhalmot. Ide sem emelt obeliszkot a halás utókor, pedig — talán — fejedelem nyugszik a hantok alatt. Ki tudja, talán véletlen, hogy Juhász Gyula szerény fakszettel megjelölt sírja a belvárosi temető leghangulatosabb helyén van, mintha az örökkévalóság így akarná kárpótolni kiválasztott fiát az emberek feledékenységéért... Juhász Gyulának nincs méltó síremléke, pedig nagy fia volt ennek a városnak. Fejedelem volt, az isteni szikra jegén, amely csak keveseknek adatott meg. Juhász Gyula a halál költője volt, s amit most tolmácsol nekünk; mégsem a halál, hanem az élet, a közösség megnemszűnő tudata, amelyet ő mindig egy kicsit kívülről nézett s

Az idő A Meteorologiai Intézet jelenti 22 órakor. Időjárás: Mérsékelt északkeleti, keleti szél, tulnyomóan borult, ködös idő. Több helyen, főleg az ország nyugati felében kisebb eső, havaseső. A hőmérséklet nyugaton kissé emelkedik, az ország keleti részén alig változik.

mintha most egy kicsit kívül is maradt volna belőle... (bg)

— November 5-én kezdődik az új közigazgatási tanfolyam. A belügyminiszter értesítette a polgármesteri hivatalt, hogy az őszi közigazgatási továbbképző tanfolyam, amely városrendezési és építésügyi dolgokat ölel föl, november 5-én kezdődik és 18-ig tart. A közigazgatási tanfolyamon Szegedről előadást tartanak: Hergár Viktor, Pálfy-Budinszky Endre és Król Oszwald műszaki tanácsosok. Pálfy József dr. polgármester a napokban jelöli ki azt a műszaki tisztviselőt, vagy tanácsost, aki hallgatóként vesz részt a közigazgatási továbbképző tanfolyamon.

— Még mindig nincs elég helyisége az anyakönyvi hivatalnak. Jelentette a Délmagyarország, hogy az anyakönyvi hivatal egy hónap alatt 15.000 anyakönyvi kivonatot állított ki. Ezt a példátlan nagyarányú munkateljesítményt a tisztviselők és a beosztott szellemi szükségmunkások két helyiségben végezték el. Szánalmas volt nézni, ahogy a tisztviselők egymás hegyén-hátán dolgoztak s Pálfy József dr. polgármester meg is ígérte, hogy az anyakönyvi hivatal mellett levő községi bíróság irodahelyiségét november 1-én hozzátácsolják. Az anyakönyvi hivatal forgalma most is alig csappant meg, a november 1-e is elmult és a községi bíróság irodahelyiségét ma sem csatolták az anyakönyvi hivatalhoz. Itt tenne az ideje, ha az illetékesek belátnák az anyakönyvi hivatal szűk voltának túrhetetlen és az itt dolgozó tisztviselőkre lealázó voltát és erélyes intézkedéssel végre megoldanák ezt a hónapok óta vajdó problémát. Egyébként az anyakönyvi hivatal vezetője esőtörtökön délelőtt interveniált a polgármesteri hivatalban, hogy az említett hivatali helyiséget az anyakönyvi hivatalhoz csatolják.

— Tört aranyát, ezüstjét adja el Tóthnál.

— Hősi emlékünnap a Dugonics-temetőben. A Felsővárosi Ifjúsági Egyesület kegyeletes ünnepséggel áldozott hősi halottainak a Dugonics-temetőben, az egyesület által fölállított és fönntartott emlékmű előtt. Az ünnepséget a Himnusszal nyitotta meg a felsővárosi Szent László Leventé-Egyesület zenekara. Schmidt József mérnök-tanár, az egyesület elnöke kegyeletes szavakkal emlékezett meg a csonka hazában és különböző országokban eltemetett 580.000 magyar hősi halottról; hangsúlyozta, hogy az ő példájuk lobogjen előttünk, amikor nagy nemzeti célunkért az ezeréves hazánkért küzdünk. P. Kun Lajos, az egyesület lelkesze izzó, hazafias ünnepi beszédben a felsővárosi hőseket állította példaképül az ifjúság elé. A leventéegyesület kiküldöttje szép alkalmi verset szavalt el. Az ünnepségen a honvédség képviselőjében tiszti küldöttség, a frontarcosok képviselőjében a IV. körzet frontarcosai Lippai Péter frontarcos elnökkel az élükön, a gazdák, dolgozólanokok, a legényegylet és az ifjúsági egylet koszorút helyeztek az emlékműre kegyeletes szavak kíséretében. Zászlóikkal kivonultak és képviseltették magukat az összes felsővárosi társadalmi egyesületek is. A Szent László LE zenekara közben gyászindulókat, majd befejezésül a Hiszekegyet játszolta.

— Halálozás. Szomják Elemér MÁV felügyelő, a szegedi Tisza-pályaudvar raktárfőnöke, folyó évi november hó 1-én meghalt. Temetése november hó 3-án, a belvárosi temető kupolacsarnokából lesz délután 3 órakor.

Gyorsíró és gépiróiskolában (Honvéd-tér 4) beiratkozás fogalmazási, írodai és beszédirási gyorsírói, — tizujias ritmikus vakra-írásos gépirási és helyesírási tanfolyamokra. Mérsékelt tandíj, szakszerű kiképzés, országosan legjobb vizsgaeredmény. Allasközvetítés. 71)